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Κρούση ράβδου – δίσκου 

Η διάταξη του σχήµατος, αποτελείται από µια λεπτή οµογενή 

ράβδο ΟΑ µάζας Μ  µήκους ℓ = 0,3 m και ένα δίσκο ∆, µά-

ζας m = 2Μ και ακτίνας  R=ℓ/3 .    

Tα σώµατα αυτά, µπορούν να περιστρέφονται ανεξάρτητα το 

ένα από το άλλο και χωρίς τριβές, γύρω από ακλόνητο οριζό-

ντιο άξονα, που περνά από το κοινό άκρο Ο της ράβδου και 

της διαµέτρου ΟΒ του δίσκου.   Στο σηµείο Β της κατακόρυφης διαµέτρου ΟΒ,  είναι στερεωµένη  µια µι-

κρή ακίδα ,  αµελητέας µάζας.   

Η ράβδος αφήνεται ελεύθερη από την οριζόντια θέση,  και ο δίσκος ηρεµεί µε το επίπεδό του κατακόρυφο.  

Την στιγµή που η ράβδος  φτάνει στην κατακόρυφη θέση, καρφώνεται πάνω στην ακίδα.  Να υπολογίσετε : 

i) Την γωνιακή ταχύτητα της ράβδου  την στιγµή που φτάνει στο σηµείο που είναι η ακίδα και λίγο πριν 

καρφωθεί πάνω της. 

ii)  Την γωνιακή ταχύτητα του συστήµατος αµέσως µετά την κρούση. 

iii)  Την ταχύτητα του κέντρου µάζας του δίσκου αµέσως µετά την κρούση. 

iv) Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας της ράβδου λίγο πριν την κρούση που µετατρέπεται σε άλλες µορ-

φές ενέργειας κατά την κρούση. 

∆ίνονται : Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της Iρ(ο)=Μℓ²/3  , η  ροπή αδρά-

νειας του δίσκου ως προς άξονα κάθετο στο κέντρο µάζας του  Ιcm= mR²/2, και g=10m/s². 

Απάντηση 

i) Εφαρµόζουµε την αρχή διατήρησης της ενέργειας για την κίνηση της 

ράβδου από την οριζόντια θέση (Ι) µέχρι την κατακόρυφη θέση (ΙΙ) 

λίγο πριν καρφωθεί στην ακίδα  κι έχουµε 
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ii)  Κατά την διάρκεια της κρούσης όλες οι εξωτερικές δυνάµεις διέρχονται από τον άξονα περιστροφής, 

άρα δεν προκαλούν ροπή εποµένως ισχύει η αρχή διατήρησης της στροφορµής δηλαδή 
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Από τις (2) και (3) έχουµε ότι 
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iii)  Το κέντρο µάζας του δίσκου εκτελεί  κυκλική κίνηση µε στιγµιαία γωνιακή ταχύτητα µέτρου 
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iv) Το ποσοστό της µηχανικής ενέργειας που µετατρέπεται σε άλλες µορφές ενέργειας κατά την κρούση εί-

ναι 
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και µε βάση τις (1) και (4) προκύπτει  π = 50%. 

 
Επιµέλεια 

Μανώλης ∆ρακάκης 

 


